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Versuchsdurchführung 

Ölsäure in Hexan verdünnen 

 Verhältnis 1 : 1000 

Tropfenvolumen bestimmen 

1. Titration von 𝑘 Tropfen 

2. Volumen 𝑉𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡 messen 

𝑉𝑇𝑟𝑜𝑝𝑓𝑒𝑛 =
𝑉𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡

𝑘
 

𝑉Ö𝑙 =
𝑉𝑇𝑟𝑜𝑝𝑓𝑒𝑛

1000
 

2 



Versuchsdurchführung 

3 

𝑉𝑇𝑟𝑜𝑝𝑓𝑒𝑛 
𝑉Ö𝑙 =

1

1000
𝑉𝑇𝑟𝑜𝑝𝑓𝑒𝑛 

Wasser 

3. 1 Tropfen auf Wasser tropfen lassen 



Versuchsdurchführung 

4 

𝐴 = 𝜋𝑟2 =
𝜋𝐷2

4
 

ℎ =
𝑉Ö𝑙
𝐴

 

Hexan löst sich im Wasser 

D 



Versuchsdurchführung 

5 

ℎ = 2𝑟 

Annahme: Molekül kugelförmig 

𝑉𝑀𝑜𝑙𝑒𝑘ü𝑙 =
4

3
𝜋𝑟3 = 4/3𝜋

ℎ

2

3

 



Versuchsdurchführung 

 Durchmesser 𝐷 = 2𝑟 messen 

 Fläche 𝐴 = 𝜋𝑟2 

 Höhe ℎ =
𝑉Ö𝑙
𝐴

 

 Annahme: Molekül kugelförmig 

𝑉𝑀𝑜𝑙𝑒𝑘ü𝑙 =
4

3
𝜋𝑟3 = 4/3𝜋

ℎ

2

3
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Auswertung 

 Def: 𝑁𝐴 =
𝑁

𝑛
  

 𝑁 =Anzahl der Teilchen 

𝑁 =
𝑉Ö𝑙

𝑉𝑀𝑜𝑙𝑒𝑘ü𝑙
 

 𝑛 =Molmenge 

𝑛 =
𝑚Ö𝑙

𝑀
=
𝜌𝑉Ö𝑙
𝑀
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Auswertung 

 𝑁𝐴 =
𝑁

𝑛
, 𝑁 =

𝑉Ö𝑙
𝑉𝑀𝑜𝑙𝑒𝑘ü𝑙

, 𝑛 =
𝑚Ö𝑙

𝑀
=

𝜌𝑉Ö𝑙
𝑀

, 

𝑉𝑀𝑜𝑙𝑒𝑘ü𝑙 =
4

3
𝜋

ℎ

2

3

, 𝑉Ö𝑙 =
𝑉𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡

1000 ⋅ 𝑘
 

 𝑁𝐴 =

𝑉𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡

1000⋅𝑘

4

3
𝜋

ℎ

2

3 ⋅
𝑀

𝜌VÖ𝑙
=

6𝑀𝑉𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡𝐴
3

1000⋅𝑘⋅𝜋⋅𝜌𝑉Ö𝑙
3 
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Auswertung 

 𝑀 = 282
𝑔

𝑀𝑜𝑙
, 𝜌 = 0,89

𝑘𝑔

𝑙
 

 𝑁𝐴 =
6𝑀𝑉𝑔𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡𝐴

3

1000⋅𝑘⋅𝜋⋅𝜌𝑉Ö𝑙
3 

 Gemessen: 𝐷 = 16𝑐𝑚, 𝑉𝑇𝑟𝑜𝑝𝑓𝑒𝑛 =
1

52
𝑚𝑙 

  

𝑁𝐴,𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛 = 8 ⋅ 1023 1
𝑚𝑜𝑙

 

𝑁𝐴,𝑇ℎ𝑒𝑜𝑟𝑖𝑒 = 6,6 ⋅ 1023 1
𝑚𝑜𝑙
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